
Albina Rockwood Promise Neighborhood Initiative 

School Climate Survey 2022-23 

The Albina-Rockwood Promise Neighborhood 
(ARPNI) is a partnership of community-based organ-
izations, residents, local schools, colleges, and local 
and federal government agencies. We work together 
to deliver resources, serve communities, and em-
power families. 
 
From the first days of learning to post-high school 
plans, we support students and families through cul-
turally specific and culturally responsive services. 
We see a future where every child excels and every 
family thrives. 
 

What is the School Climate Survey? 
To better understand the experiences in ARPNI schools, 
we survey students every year. During the 2022-2023 
school year, we surveyed approximately 2000 students 
from Reynolds High School, Reynolds Middle School, and 
H.B. Lee Middle School. 
 
Students answered questions about: 

• Support from the adults in their lives 

• How safe and supported they feel at school 
• How they see themselves and their future 

 
 
The students who completed our survey are representa-
tive of all students from Reynolds High School, Reynolds 
Middle School, and H.B. Lee Middle School. 

Interested in learning more? 

Explore reports on past school climate sur-
veys. 

 2021-2022 School Climate Survey 

 2020-2021 School Climate Survey 

 2019-2020 School Climate Survey 

https://www.arpni.org/
https://www.arpni.org/
https://www.arpni.org/
https://www.arpni.org/s/ARPNI-2022_summary_FINAL.pdf
https://www.arpni.org/s/ARPNI-2021_summary_FINAL.pdf
https://www.arpni.org/s/ARPNISchoolClimateSurvey-FinalReport.pdf


Who are our students? 
The student population is diverse, with many students identifying as having multiple or intersecting 
identities.  
 
Nearly 50% of students identify as Hispanic or Latino 
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Race or Ethnicity

12% 
Students identify with more 

than one race/ethnicity 

Note: The total is 114% because students can mark all 
categories that apply to them. 

Religion 

Do you identify with a religion? 

 Yes—40% 

 Sometimes—25% 

 No—35% 

Which religion do you identify with? 

 Christianity—70% 

 Islam—5% 

 Buddhism—5% 

Sexuality and Gender 

46% of students identified as a Girl/Woman 

48% of students identified as a Boy/Man 

6% of students identified as more than one 
gender or a gender other than Boy/Man or 
Girl/Woman 

 

26% or high school students identified as 
LGBTQA+, not sure/questioning,  or other 



Student Voices: 

What is the most important thing that 
helps you do better in school? 

“Supporting community that is actively 
available, and people who are willing to 
help me without treating me like a 
child.” 

 

“Paying attention and having one on 
one conversations about the class with the teacher it helps me learn and understand 
better” 

 

“My friends and the people around me help me do better.” 

What do students believe about themselves? 
The students surveyed are motivated and believe in their ability 
to succeed in school. They had less confidence in their 
knowledge on how to translate their motivation into reality. 
 
Students identified the importance of family, friends, teachers, 
and community to their success in school. 
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I know where to find information about job training.

I know where to go to find information and support
to further my education.

I know how to find out what classes I need to
graduate and get the diploma I am working toward.

I want to go to college or some other school after
high school.

I want to learn about careers I could have.

I am determined to graduate from high school.

It is important for me to do my best.

Students' Beliefs

Percent saying Strongly agree/Agree 

“I can hopefully reach my 
dream career through edu-
cation at school and being 
the first in my family to do 
so.” 

 



Students experiences with teachers and school 
Most students indicated that they had positive interactions with teachers and that they had a mean-
ingful connection with at least one teacher. About 60 percent of students said the school and teach-
ers listened to their concerns and that there was an adult at their school who would stand up for 
them.  
 
There is room for students to be more empowered and given more voice and support while they are 
at school.  
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58%

74%

75%

77%

At my school, there is a teacher or other adult who stands
up for me.

The teachers and staff listen to students' concerns and
ideas.

My teachers respect me.

My teachers try to make all students feel included in my
classroom.

At my school, there is a teacher or other adult who believes
that I will be a success.

Connections with teachers and school staff

School Safety 

Students do not feel safe at the schools surveyed. They are concerned about violence at the school 
and near the school. Many students noted the school staff respon-
sible for safety do not make them feel safer and are often disre-
spectful toward students.  

Communication with students and families was also concern 
where students felt they heard about violent incidents and threats 
through social media rather than from the school or district. 

Percent saying Strongly agree/Agree 

34% 
My school is a safe place for 

students. 

Student Voices: 

What kind of things would make you feel safer at your school? 

“I just want to feel safe, heard, and seen” 

 

“Better Student Management Team staff, more trust from general staff about serious 
situations, I also wish for staff to do a better job at dealing with drama. I would feel a 
lot safer if we were taken more seriously.” 

 

“Staff communicating with students & families about threats, and stepping in when 
they're aware of bullying” 



What challenges do students experience? 
Students report being challenged by distractions and lack of time available to prioritize school. Stu-
dents also highlighted issues around procrastination, anxiety and mental health getting in the way of 
school success.  
 
A common challenge for students was the ability to get enough sleep and some found that their 
school’s start time contributed to that issue.  
 
12% of students reported skipping meals in the past three months because of there wasn’t enough 
money for food.  

Student Voices: 

What's the one thing that gets in the way of 
your school success? 

 

“Being easily distracted and home problems” 

 

“Anxiety when there’s seven classes of work 
piling on top of each other” 

 

“Probably my lack of time. I have so much 
stuff to do sometimes that I basically never 
get a break.” 

“I have loved being apart of the 
community in our school and being apart 
of all the different things that we have 
here being involved with student 
government, SEI and so much more like 
our sports teams I’ve learned a lot and I 
hope I learn more as my journey goes on.” 

Engagement with ARPNI partners 
 

48% 
Were engaged with an 

ARPNI Partner organiza-
tion 

Self-Enhancement Inc (SEI) 14%

Latino Network 19%

Native American Youth and Family Center (NAYA) 4%

Immigrant and Refugee Community Organization (IRCO) 6%

Metropolitan Family Service (MFS) 5%

Percent of students engaging with a partner organization



ARPNI Programs and Partners 
We use information from the survey to make positive changes, strengthening how we work together 
to improve the lives of students and families.  

Learn more about our partners:  
 
 Explore www.arpni.org 

Wrap Around Services 

A network of services designed to help families gain stability and achieve self sufficiency 

Early Learning 

Culturally and linguisti-
cally specific programs 
prepare students and 
families to enter Kin-

dergarten ready to suc-
ceed. 

Elementary School 

Academic tutoring, 
reading groups, and 

after-school enrichment 
programs ensure edu-

cational success 
among elementary 

school-aged children. 

Middle/High School 

Culturally specific case 
management, and after 
school and summer pro-
grams offer individual-

ized support to middle 
and high school students 

through graduation. 

Career/College 

Continued support, re-
sources, and early col-

lege/career exposure as-
sist students transition-

ing to a new chapter in 
life. 

https://www.reynolds.k12.or.us/
https://irco.org/what-we-do/
https://www.latnet.org/overview
https://www.metfamily.org/what-we-do/
https://nayapdx.org/services/
https://www.selfenhancement.org/
https://www.unitedway-pdx.org/our-work
https://www.pps.net/
http://www.arpni.org

